Jelentősebb audiovizuális archívumok
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1. Hazai közgyűjtemények:

Magyar Nemzeti Filmarchívum - http://www.filmintezet.hu/
A Magyar Nemzeti Filmarchívum az ország egyetlen filmes közgyűjteménye. Működésének célja, hogy a magyar és egyetemes filmkultúra tárgyi, írásos és egyéb dokumentumainak gyűjtésével, megőrzésével, felújításával és archiválásával, valamint kutatási tevékenységgel hozzájáruljon a magyar filmkultúra fejlődéséhez.
Nemzeti Audiovizuális Archívum - http://www.nava.hu/
A NAVA (Nemzeti Audiovizuális Archívum) a magyar nemzeti műsorszolgáltatói kötelespéldány archívum. Gyűjtőkörébe tartoznak az országos földfelszíni terjesztésű televíziók és rádiók magyar gyártású műsorai. A NAVA olyan az elektronikus műsorok számára, mint az Országos Széchényi Könyvtár a nyomtatott kiadványok, vagy a Magyar Nemzeti Filmarchívum a magyar filmek számára. Ilyen kötelespéldány archívum eddig Magyarországon nem létezett. A NAVA különlegessége lesz, hogy gyűjteményéhez on-line hozzáférést biztosít a törvény szabta kereteken belül. Ezen kívül segítséget nyújt a helyi műsorszolgáltatók archívumainak feldolgozásához.

2. Nem önálló intézményekben működő jelentős hazai filmarchívumok

Az Országos Széchenyi Könyvtár, Történeti Interjúk Tára - http://www.tit.oszk.hu/
A Történeti Interjúk Tára - figyelembe véve az új adathordozók által támasztott igényeket - fő feladatának tekinti a történeti jelentőségű videó-emlékiratok, életútinterjúk és portréfilmek készítését. Gondozza a Magyar Mozgóképkincs Megismertetéséért Alapítvány filmes hungarikumokból álló, kutatási és oktatási célból létrejött gyűjteményét, valamint a Szabad Európa Rádió magyar osztályának hangzó dokumentumait, és az ezekhez kapcsolódó írásos anyagokat is. Folyamatosan feldolgozza az Országos Széchényi Könyvtár részére beszolgáltatott audiovizuális kötelespéldányokat, tehát a nemzeti könyvtárhoz hasonlóan gyűjteményépítő és bibliográfiai-dokumentációs feladatokat is végez. Az Országos Rádió- és Televízió Testület megbízásából és támogatásával a Tár rögzíti, digitalizálja és részben fel is dolgozza az öt országos magyar televíziócsatorna adásfolyamát, az Országgyűlés plenáris üléseinek rögzített anyagából pedig egy példányt őriz.
Néprajzi Múzeum, Néprajzi Film- és Videogyűjtemény - http://www.neprajz.hu/gyujtemenyek/filmtar.html
A Néprajzi Múzeum kutatói és filmes munkatársai már az 1930-as évektől készítettek néprajzi témájú filmfelvételeket. A Néprajzi Múzeum Filmstúdiója, hivatalos szervezeti keretek között az Ethnológiai Adattár részeként, azonban csak 1985-ben alakult meg. Feladata néprajzi és etnológiai témájú dokumentum-, oktató- és ismeretterjesztő filmek gyártása, tudománytörténeti és muzeológiai témák filmes feldolgozása, a filmgyűjtemény anyagának kezelése, az archív filmek megőrzése, katalogizálása, valamint közgyűjteményi, közönségkapcsolati feladatok ellátása.
Rendőrségtörténeti Múzeum  - http://www.policehistorymus.com/archivum.html
A Múzeum tulajdonában álló filmanyag rövidfilmekből és oktatófilmekből áll.
Nyílt Társadalom Archívum, Filmkönyvtár - http://www.osa.ceu.hu/hu/
A Nyílt Társadalom Archívum a budapesti Közép-Európai Egyetemen működő kutatási és kulturális intézmény, a közelmúlt és a jelenkor világtörténelmének egyik legjelentősebb sajtóarchívuma és audio-vizuális gyűjteménye. A szovjet és kelet európai történelem és kultúra iránt érdeklődőket - különösen a hidegháború és kommunizmus, totalitariánus rezsimek, az emberi jogok és háborús bűncselekmények kutatóit - gazdag játékfilm és dokumentumfilm gyűjtemény várja az OSA-ban. Film klasszikusok, valamint ritkán fellehető propaganda és oktatófilmek is fellehetők a gyűjteményben.
Országos Színháztörténeti Múzeum és Intézet, Audio-vizuális gyűjtemény - http://www.oszmi.hu/aud_vid.htm
Intézetünk Hang-, video-, fotógyűjtemény és digitális archívuma a Múzeumi Osztály csoportjaként működik: gyűjteményi egységeit a Digitális stúdió és archívum, a Fotótár, a Hangtár és a Videotár jelentik.

3. Műsorszolgáltatói archívumok:

Magyar Televízió Archívuma - http://www.tvarchivum.hu/
A Magyar Televízió archívuma mint egyedülálló kor-, művészet-, kultúr-, és televízió-történeti gyűjtemény, a műsorkiszolgálás mellett nemzeti archívumként is működik, így nemzeti kulturális örökségünk szerves része. Minden olyan műsort amely művészeti,- történelmi,- kulturális értéket képvisel a szerkesztőségek javaslata alapján az Archívum megőriz az utókor számára.
Magyar Rádió Archívuma - http://kincsestar.radio.hu/
Feladatunk az MR Rt. birtokában lévő, általa készített, vásárolt vagy ajándékba kapott, hanghordozókból, hangemlékekből, könyvekből, sajtótermékekből, írásos, tárgyi, képi, és műszaki emlékekből álló gyűjteményének védelme, gyarapítása, megőrzése. A nemzeti és egyetemes, kulturális és történeti értékeknek az utókor számára való megóvása, feldolgozása, a jogtiszta dokumentumok hozzáférhetővé tétele elsődlegesen az MR Rt. műsoraiban dolgozóknak, de külső érdeklődőknek is.

Digitális Archívum: http://archivum.radio.hu
A Digitális Archívum létrehozása egy, az IHM által támogatott projekt keretében indult el. Jelenleg a megtalálható hanganyagokat két témakör köré lehet csoportosítani, a Holokauszt-évforduló és Balassi Bálint-évforduló köré. A tartalom fejlesztése és publikálása tovább folyik, várhatóan további témakörök is kereshetővé válnak.
4. Külföldi archívumok szervezetei
melyeken keresztül több nemzeti és nemzetközi intézményhez, gyűjteményhez és adatbázishoz eljuthatunk

International Federation of Film Archives (FIAF) - http://www.fiafnet.org/
brings together the world's leading institutions in the field of moving picture heritage. 

Its affiliates are the defenders of the Twentieth Century's own art form. They are dedicated to the rescue, collection, preservation and screening of moving images, which are valued both as works of art and culture and as historical documents. When it was founded in 1938, FIAF had 4 members. Today it comprises more than 120 institutions in over 65 countries - a reflection of the extent to which preservation of moving image heritage has become a world-wide concern.
International Association of Sound and Audiovisual Archives (IASA) - http://www.iasa-web.org
was established in 1969 in Amsterdam to function as a medium for international co-operation between archives that preserve recorded sound and audiovisual documents.
International Federation of Television Archives (FIAT/IFTA) - http://www.fiatifta.org/
is an international professional association established to provide a means for co-operation amongst broadcast and national audiovisual archives and libraries concerned with the collection, preservation and exploitation of moving image and recorded sound materials and associated documentation.
