Jelentősebb könyvtárak a pedagógiai területén
Rövid intézményi ismertetőkkel, melyek honlapjaikról származnak
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1.1. A hazai könyvtárak gyűjtőlapjai:

HUNOPAC, Könyvtári információ Magyarországon - http://www.mek.iif.hu/porta/virtual/magyar/opac.htm
A Magyar Elektronikus Könyvtár által fenntartott linkgyűjtemény, mely teljességre törekvően gyűjti a magyarországi könyvtárak honlapjainak, katalógusainak és a könyvtári szaksajtó elektronikus elérhetőségeit.
Webkat, Magyar közgyűjtemények adatbázisa – http://www.webkat.hu/scripts/webkat?session=1001833349&infile=KH_frame.html
Az intézmények nevük, székhelyük és típusuk (pl. szakkönyvtár), illetve tárgyszó szerint kérdezhetők le. Ezek közül az URL-címmel rendelkezők kiszűrhetők.
Nyilvános könyvtárak adatbázisa - http://www.ki.oszk.hu/nyilvanos/index.jsp?page=ki.jsp
A kormányrendelet szabályozta a nyilvános könyvtárak jegyzékének tartalmát: a jegyzékre való bejelentkezést a könyvtárfenntartók feladatává tette, előírva a benyújtandó dokumentumok körét. Az adatbázisban szereplő adatok tehát a benyújtott Alapító okiratok, a kormányrendelet mellékleteként kitöltött Nyilatkozatok (esetleg Szervezeti és Működési Szabályzatok) alapján kerültek felvételre.

1.2. Hazai országos pedagógiai szakkönyvtárak:

Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum  - http://www.opkm.hu/
Országos feladatkörű, nyilvános, tudományos szakkönyvtár. A teljesség igényével gyűjti a magyar oktatáspolitikai, neveléstudományi, nevelés- és ifjúságszociológiai dokumentumokat, a magyar tankönyveket, az iskolai értesítőket, továbbá a hazai gyermek- és ifjúsági irodalmat. Válogatva gyűjti a fenti szakterületek külföldi irodalmát.
ELTE Bárczi Gusztáv Főiskolai Kar Könyvtára - http://www.barczi.hu/html/uj/konyvtar
Magyarország egyetlen gyógypedagógiai szakkönyvtára, mely a Karon folyó oktatás és kutatás igényeinek megfelelően gyűjti és bocsátja rendelkezésre a gyógypedagógiai szakirodalmat. A látássérült olvasók információhoz jutását segíti a speciális igényeiknek megfelelő „beszélő számítógép”, a Braille-nyomtató, valamint az olvasóteremben elhelyezett olvasó televízió.

1.3. Hazai pedagógusok számára is jelentős országos szakkönyvtárak:

Magyar Tudományos Akadémia. Pszichológiai Kutatóintézet Könyvtára - http://www.mtapi.hu/konyvtar/ktmain.htm
Fõgyûjtõkör: pszichológia (tudományos szintû), elsõsorban: általános pszichológia; kutatás-módszertan; humán kísérleti lélektan; kísérleti állatlélektan; fiziológiai pszichológia; idegtudományok; pszicholingvisztika; fejlõdéslélektan; szociálpszichológia; személyiséglélektan; pszichoanalízis; neveléslélektan; szervezetpszichológia. 

Mellékgyûjtõkör: filozófia, nyelvészet, szociológia, pedagógia, statisztika, biológia, fiziológia, pszichiátria

Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, Központi Könyvtára, Szociológiai Gyűjtemény - http://www.fszek.hu/konyvtaraink/kozponti_konyvtar/szociologiai_gyujtemeny
A szociológia országos szakkönyvtára. Teljeskörűen gyűjti a magyar és erős válogatással a külföldi szociológiai irodalmat. A szociológiai anyagot a társadalomtudományi határterületek irodalma egészíti ki.

MTA Egyesített Társadalomtudományi Könyvtár - http://www.etk.mtapti.hu/
A kutatók általános és szakmai tájékozottságát segítő lexikonok, szótárak, kézikönyvek, enciklopédiák, adattárakon túl az intézetek kutatott témáinak anyagai. Anyagi lehetőségeink függvényében törekszünk a teljes magyar nyelvű szakirodalom beszerzésére, míg az idegen nyelvű irodalomból – a kutatói igényeket figyelembe véve – válogatunk. Gyűjtőkör: Kisebbségi kutatások, Politikatudomány, Szociológia, Világgazdaság
1.4. Kutatóintézeti pedagógiai szakkönyvtárak:

Országos Közoktatási Intézet Könyvtára - http://www.oki.hu
A könyvtár célja az intézeti kutatási-fejlesztési feladatok dokumentációs és információs hátterének a biztosítása, továbbá a keletkező kutatási és fejlesztési produktumok megőrzése és hozzáférhetővé tétele.

Felsőoktatási Kutatóintézet Könyvtára - http://www.hier.iif.hu/hu/ktar.php
1.5. Pedagógiai intézeti szakkönyvtárak:

Nemzetközi Pető Intézet Könyvtára - http://www.peto.hu/    http://libsrv.peto.hu/F
A könyvtár többfunkciójú főiskolai, iskolai, intézeti és konduktív pedagógiai szakkönyvtár, nemzetközi szinten a konduktív pedagógia báziskönyvtára, itthon segíti az országos konduktori hálózat és, a pedagógiai szakszolgálat munkáját. Bárki számára hozzáférhető, de felhasználói köre elsősorban a konduktív pedagógiához akár neveltként, felnőttként (egy felnőtt ambulanciás csoport gyakran tart itt foglalkozásokat) vagy gyerekként (az Iskolai Könyvtárban könyvtári órák vannak), akár orvosként, akár szülőként, hallgatóként és tanárként kapcsolódók köréből alakult ki.

Nemzeti Szakképzési Intézet Könyvtára - http://www.nive.hu/tin-bin/tinweb.cgi
A nyilvános szakkönyvtár fő gyűjtőköre: oktatásügy, pedagógia, szakképzés, felnőttoktatás. Mellék gyűjtőkörként válogatva gyűjti a munkaügyi, pszichológiai, szociológiai és egyéb, az iskolai képzést, szakképzést segítő szakirodalmat is. A gyűjtemény főleg magyar nyelvű nyomtatott kiadványokból áll, amelyet az utóbbi években a szakmai képzés aktuális kérdéseihez kapcsolódó külföldi dokumentumállomány egészít ki. Az Európai Unióhoz való csatlakozás kapcsán külön hangsúlyt kapnak az integrációs kérdésekről, valamint az Európai Unió országai szakképzési rendszeréről szóló információk gyűjtése.

A könyvtár kialakította a szakmai képzés tankönyveinek, valamint a központi programoknak (mágneslemezen tárolt) külön gyűjteményét is. A csak helyben tanulmányozható tankönyvgyűjtemény a tankönyvszerzők, kutatók rendelkezésére áll, és nagy segítséget nyújt az iskolák tankönyvrendelésének előkészítéséhez is.
Nemzeti Felnőttképzési Intézet Szakkönyvtára - http://www.nfi.gov.hu/index.php?m=konyvtar&p=konyvtar&menu=1
20 000 kötetes gyűjtemény, melynek fő gyűjtököre a felnőttképzés, életen át tartó tanulás. Nagy számban találhatók a könyvtárban foglalkoztatáspolitika, munkaügy, humánpolitika és szakképzés témájú dokumentumok. A könyvtár törekvése, hogy a felnőttképzés magyarországi publikációit teljes körűen gyűjtse. A szakkönyvtár korlátozottan nyilvános. Elsődleges feladata a Nemzeti Felnőttképzési Intézet munkatervi célkitűzéseinek megvalósulását segítő, igényekhez igazodó gyors információ-szervezés és -szolgáltatás. Külső érdeklődők számára a könyvtári állomány helyben használata előzetes időpont egyeztetés alapján lehetséges.

Megyei pedagógiai intézeti könyvtárak

A fenti országos szinten jelentős pedagógiai szakkönyvtárak mellett működnek a megyei, városi pedagógiai intézetek szakkönyvtárai, melyek elsősorban a vonzáskörzetükbe tartozó gyakorló pedagógusok szakirodalmi igényeit szolgálják ki. Ezeket itt most nem soroljuk fel mindet. Elérhetőségük, szolgáltatásaik az adott intézet honlapjáról elérhető. Vagy legtöbbjük a Magyar Pedagógusok Háza Portál adatbázisában megtalálható.
1.6. Felsőoktatási könyvtárak:
Minden pedagógusképzést (is) folytató felsőoktatási intézmény könyvtára rendelkezik jelentős pedagógiai tárgyú információforrással. Ezek a gyűjtemények alapvetően két célt szolgálnak, melyek a gyűjtemény összetételét és a szolgáltatásokat is meghatározzák: a hallgatókat látják el a pedagógiai, pszichológiai, szakmódszertani tanulmányaikhoz szükséges kötelező és ajánlott irodalommal, és az oktatókat látják el a tájékozódáshoz, tanításhoz, az intézményben folyó kutatáshoz szükséges szakirodalommal. A felsőoktatási könyvtárak tovább tagozódnak kari, intézeti és tanszéki könyvtárakra az intézmény struktúráját követve.

Néhány intézmény a teljesség igénye nélkül:
ELTE Pedagógiai és Pszichológiai Karának Könyvtára - http://www.ppk.elte.hu/modules.php?csatorna=0&name=News&new_topic=41
Tartalmi teljességgel gyűjti a Karon oktatott és kutatott pedagógiai és pszichológiai diszciplínákat, valamint azok határterületeinek magyar nyelvű szakirodalmát; a vonatkozó tudományterületek külföldi szakirodalmát válogatva; a pedagógusjelölteknek hivatásuk, gyakorlati és elméleti munkájuk segítésére, gondosan összeválogatott tankönyv és tanári kézi-, valamint segédkönyv gyűjteményt állít össze; kéziratok közül teljességgel gyűjti a karon elkészített szakdolgozatokat, valamint az oktatók által készített disszertációkat, kutatási jelentéseket;
Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtár - http://www.lib.unideb.hu/
ELTE Egyetemi Könyvtár - http://www.konyvtar.elte.hu/
Pécsi Tudományegyetem, Központi Könyvtár - http://www.lib.pte.hu/index.html
Szegedi Tudományegyetem, Egyetemi Könyvtár - http://www.bibl.u-szeged.hu/
1.7. Iskolai könyvtárak:
Mivel az iskolai könyvtárak elsődleges funkciója dolgozóik és tanulók információval és információforrásokkal való kiszolgálása, gyűjtőkörüket és szolgáltatásaikat pedagógiai programjuk alapján alakítják ki. Így az iskola képzési, oktatási és nevelési profiljától, helyi társadalmi környezetétől függően nagyon különbözők lehetnek.

Néhány intézmény a teljesség igénye nélkül:

Berzsenyi Dániel Gimnázium Könyvtára - http://berzsenyi.tvnet.hu/aloldal/konyvtar/index.html
Szent-Györgyi Albert 12 Évfolyamos Iskola Könyvtára - http://www.szgya12.sulinet.hu/konyvtar/index01.htm
Vasvári Pál Közgazdasági Szakközépiskola - http://www.vasvari.hu/secundary_konyvtar
Tamási Áron Általános Iskola és Német Két Tannyelvű Nemzetiségi Gimnázium - http://tamasi.sulinet.hu/tamasi/indexhun.html
1.8. Hazai elektronikus könyvtárak:

Magyar Elektronikus Könyvtár - http://www.mek.oszk.hu/
A Neumann János Digitális Könyvtár - http://www.neumann-haz.hu
küldetése, hogy részt vegyen a magyar kulturális örökség megőrzésének és közkinccsé tételének nagy feladatában. Az interneten ingyenesen elérhető gyűjteményünk sok tízezer tételt számláló magyar szövegtár, amely folyamatosan gyarapodik szépirodalmi, szakirodalmi és tudománytörténeti művek digitalizált változatával. Célunk, hogy gazdag és igényes forrásanyagot szolgáltassunk minden olvasónak – a gyermekeknek szóló irodalomtól a kutatóknak készült szakirodalmi munkákig. Nemcsak a mának dolgozunk, hanem gondoskodunk a digitalizált szövegek hosszú távú megőrzéséről és szolgáltatásáról is.
2. Külföldi könyvtárak

2.1. Külföldi könyvtárak gyűjtőlapjai:
Libdex, The library index - http://www.libdex.com/
Libdex is a worldwide directory of library homepages, web-based OPACs, Friends of the Library pages, and library e-commerce affiliate links. Index to 18,000 libraries.
2.2. Külföldi pedagógiai könyvtárak:
Librarians of Institutes and Schools of Education (LISE) - http://www2.worc.ac.uk/lise/
is an independent organisation of education libraries at universities and institutes in England, Wales and Northern Ireland. Each member library has a single LISE representative, generally the librarian in charge of the library division or section concerned with the provision of research and teaching materials supporting a school, institute or department of education. LISE is a registered charity.
A szervezet honlapjáról elérhetők a tagok honlapjai.
National Library of Education, USA – http://www.ed.gov/NLE
The World's Largest Federally Funded Library Devoted Solely to Education 

National Library of Education, Denmark - http://www.dpb.dpu.dk
Welcome to the National Library of Education. We are the main library of The Danish University of Education and also the main national collection in the fields of: Education, Educational systems, Educational psychology, The psychology of children and adolescents 

Children's literature. The library is open to the public and may be used by anyone in need of literature and other materials within our subject areas.
