Jelentősebb pedagógiai múzeumok
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1. Hazai országos közgyűjtemények:

Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum  - http://www.opkm.hu/
Az 1968-ban ujjászervezett országos szakmúzeum gyűjteményeiben régi taneszközök, iskolai berendezések, bútorok, arhív fotók, diaképek, érmek és jelvények, egyenruhák és tartozékai, képzőművészeti alkotások, metszetek, gyermekrajzok és más diák-munkák a pedagógusok és a tanulók életével kapcsolatos egyéb papíralapú dokumentumok (pl.: bizonyítványok, füzetek, meghívók, plakátok) és aprótárgyak (pl.: íróeszközök) találhatók, kutathatók.
Kiállításai közül különös figyelemre érdemes az ercsi Eötvös József Emlékmúzeumban látható állandó bemutató és a múzeum budapesti székházában rendezett állandó és időszaki kiállítások. Budapesten az  „Orbis Pictus”- szemléltetés a magyar iskolákban címmel számos működő eszközzel, gazdag képanyaggal rendelkező állandó tárlat várja az érdeklődőket.

A múzeumban külön kérésre gyermekfoglalkozások, régi tanórák, szakmai tanácskozások, bemutatók, konferenciák szervezésére is lehetőség van.

Testnevelési és Sportmúzeum - http://www.sportmuzeum.hu/
gyűjtőkör:  testnevelés és sporttörténet, gyűjtőterület:  országos és magyar vonatkozások a világ minden részéről, besorolása:  országos gyűjtőkörű múzeum
Óvodamúzeum, Martonvásár - http://www.museum.hu/martonvasar/ovodamuzeum 
Az Óvodamúzeum mint óvodatörténeti kiállítás és könyvtár egyedüli Magyarországon. Az óvodatörténeti kiállítás kronológiai sorrendben (1828-1840-ig, 1850-1890-ig, 1900-1920-ig, 1930-1944-ig, 1949-1960-ig) tárja a látogató elé nem csak dokumentumait, fotóit, hanem az oktatás különböző korszakaira jellemző eszközeit, szemléltető képeit. A kiállítás érdekes és szívet melengető látnivaló családoknak, gyermekeknek, idősebbeknek egyaránt. Hasznos tapasztalattár a pedagógusoknak, s forráshely a kutatóknak.
Szórakaténusz Játékmúzeum és Műhely, Kecskemét - http://www.szorakatenusz.hu/
A múzeum egyik alapfeladata a magyar és az egyetemes játékkultúra értékeinek (tárgyi és szellemi) gyűjtése, tudományos feldolgozása. Meghatározó fejlesztési szempontja a teljes magyar játékkultúrát reprezentáló tárgyak, dokumentumok gyűjtése.

Gyermekszervezet-történeti Múzeum, Zánka - http://www.museum.hu/zanka/gyermekszervezettorteneti
A múzeum szakgyűjteményei több tucat hazai gyermek- és ifjúsági szervezet kiadványait, tárgyi és dokumentációs emlékeit tartalmazza, bizonyítva az iskolarendszeren belüli és kívüli nevelés lehetőségeinek, színtereinek gazdag palettáját.
2. Gyűjteményegységek:

Néprajzi Múzeum, Szokás- és játékgyűjtemény - http://www.neprajz.hu/gyujtemenyek/szokas.html
A gyűjteményben a gyermekjátékok mindkét nagy csoportja, a játékszerek és játékeszközök is megtalálhatók. A kollekció jól reprezentálja a 19. század végétől az 1960-as évekig tartó időszak falusi játékkészletét: szinte minden, a szakirodalomból és más gyűjtésekből ismert tárgytípus megtalálható benne. Ettől a rendszertől különálló, kisebb csoportot képeznek a tanulás eszközei (palavesszők, palatáblák, tintatartók, könyvek, füzetek, tábla, iskolatáska), mely arra utal, hogy a gyűjtemény ebből a szempontból általában a gyermekélet tárgyainak gyűjtését is felvállalta.
Magyar Vegyészeti Múzeum, A kémiaoktatás története, Veszprém  -  http://www.vegyeszetimuzeum.hu/
A lépcsőházban tovább folytatódik az arcképcsarnok, majd a második emeleten a múzeum egyik legszebb helyiségébe, a Márvány terembe lépünk. Itt "A kémiaoktatás története 1750-1950" című kiállítás látható, amelyhez szervesen kapcsolódik a kémia tankönyvek fejlődését ismertető kamarakiállítás.
3. Néhány kiemelkedő emlékmúzeum, emlékszoba:

Eötvös József Emlékmúzeum - http://www.museum.hu/ercsi/eotvos
Hazánk első kultuszminiszterre, Eötvös József gyermek és ifjúkorának jelentős részét a nagyszülői birtokon, Ercsiben töltötte. Végakaratának megfelelően itt temették el a családi sírboltban. A múzeumot is itt, a családi kastélyhoz tartozó vendégházban rendezték be. Nyomon követhetjük a fiatal Eötvös életútját, irodalmi munkásságát. Érdekesek a fiával - a kiváló fizikussal - való kapcsolatát bemutató dokumentumok is. A kiállításnak otthont adó épület egykori funkciójára utal a biedermeier fogadószoba. A falakon Székely Bertalan Eötvöst és feleségét ábrázoló portréit láthatjuk.

Németh László Emlékkiállítás, Hódmezővásárhely - http://www.nlvk.hu/emleksz.htm
A 73 négyzetméter alapterületű Németh László-emlékkiállítás tablói és tárlói, meg a sajkódi szoba bútorai, berendezési tárgyai a múlt század talán legnagyobb magyar gondolkodójának életét, életműve épülését mutatják be, emberi családi hátterét érzékeltetik. Az emlékkiállítás alkalmas rendhagyó irodalomórák tartására.
4. Virtuális múzeumok:

Eötvös Loránd Virtuális Múzeum - http://www.elgi.hu/museum
Virtuális Diafilm-történeti Múzeum - http://www.diafilmmuzeum.hu/
A Diafilm-történeti Gyűjtemény az egyetlen hazai film-diapozitíveket őrző magán gyűjtemény, amely több mint 30 éves kutató és rendszerező munka eredményeit tükrözi. Rendelkezik az 1920-as évektől napjainkig megjelent oktató, ismeretterjesztő és szórakoztatási célokat szolgáló diafilmek és diasorozatok érdemi teljességével.

5. Taneszköztárak:

Magyar Taneszköz Etalontár - http://www.opkm.hu/
Magyar Taneszköz Etalontár (MATE) nyilvános szemléltető, kísérleti eszközök, audiovizuális információhordozók és digitális oktató médiumok gyűjteménye, melyez az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum gondoz.
ELTE TTK Oktatástechnikai Csoport Kari Könyvtár Médiatár - http://edutech.elte.hu/mediatar/
A Médiatár gyűjtőköre elsősorban a természettudományok tanulásához, oktatásához felhasználható elektronikus (CD-ROM, CD-I, lézerlemez), audiovizuális (VHS) médiumokra, illetve hagyományos dokumentumokra (tankönyvek, oktatási segédanyagok) terjed ki.

6. A hazai múzeumok gyűjtőlapjai:
Museum.hu - http://www.museum.hu/index.asp
A Museum.hu egyrészt speciális keresőoldalként szolgál, másrészt tartalmazza az egyes múzeumok honlapját. Valóban, nem csak olyanok írtak nekünk, akik már rendelkeztek honlappal, de több száz olyan múzeum is, melyek - lehetőség híján - ez idáig még nem képviseltethették magukat a világhálón

Webkat, Magyar közgyűjtemények adatbázisa – http://www.webkat.hu/scripts/webkat?session=1001833349&infile=KH_frame.html
Az intézmények nevük, székhelyük és típusuk (pl. szakkönyvtár), illetve tárgyszó szerint kérdezhetők le. Ezek közül az URL-címmel rendelkezők kiszűrhetők.
7. Külföldi pedagógiai múzeumok:
Bogdán Melinda: Pedagógiai múzeumok a világhálón, Közép-Európa = Könyv és Nevelés, 2005/4.; vagy URL: http://www.tanszertar.hu/eken/2005_04/bogdan.htm Utolsó letöltés: 2006.04.21.

