A magyar nemzeti pedagógiai szakbibliográfia „kötetei”
A nemzeti szakbibliográfiákat általában az országos szakkönyvtárak gondozzák. Így van ez a pedagógia területén is.

A pedagógiai nemzeti szakbibliográfia nyomtatott változatának címe: Magyar Pedagógiai Irodalom (MPI).

Az elektronikus változat címe Pedagógiai Adatbázis (PAD).

A Magyar Pedagógiai Irodalmat az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum állítja össze és adja ki 1959 óta folyamatosan (kurrensen). A bibliográfia nyomtatott változatát 2000-ben megszüntették, mert 1998 óta elektronikusan CD-ROM-on is publikálják. A szakbibliográfia retrospektíven (visszamenőleg) elkészült az 1919-es évre visszamenőleg is:
1. A bibliográfia kötetei az 1919-1958-as évek irodalmáról:
Ezek mivel visszamenőleg (retrospektíven) készültek el, nem teljességre törekvőek. Elsősorban azokat a műveket veszik számba, melyek az utókor számára is hasznosíthatók
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2. A bibliográfia kötetei 1959-2000-es évek irodalmáról:

Ebben az időszakban az MPI negyedévente megjelenő referáló folyóiratként tájékoztatta az újonnan megjelenő könyvekről, tanulmányokról és cikkekről a szakma fejlődését követni vágyó pedagógiai szakembereket. A gyűjtés teljességre törekvő volt. Minden kötet végén mutatók segítették a kötetben található művekről való informálódást.
Minden év végén megjelentettek egy kumulált indexet is. Mely a teljes évre vonatkozó mutatókat tartalmazza, ezzel segítve a visszamenőleges tájékozódást is.
A nyomtatott forma az elektronikussal ma már az 1980-as évtől átfedésben van, de az 1959 és 1979 közötti időszak pedagógiai szakirodalma jelenleg (az OPKM cédulakatalógusát leszámítva) csak ezekben a kötetekben kereshető vissza.

3. Tájékozódás az 1980 utáni irodalomról:

A Pedagógiai Adatbázis (PAD) váltotta fel a nyomtatott MPI-t. CD-n jelenik meg, tartalma elérhető az OPKM OPAC-jában is.
Tartalma folyamatosan frissül, de természetesen a régebbi adatokat is tartalmazza, sőt az elektronikus feldolgozás időben visszafelé (retrospektív konverzió) is halad. Így a PAD egyszerre kurrens és retrospektív bibliográfia.

Ez a forma több szempontú visszakeresést tesz lehetővé és nagyobb anyagban, nagyobb időszakot átfogva teszi lehetővé a tájékozódást.

