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1. Hazai általános gyűjtőkörű bibliográfiák:
1.1. Nemzeti bibliográfia:

Magyar Nemzeti Bibliográfia (MNB)Könyvek Bibliográfiája - http://www.oszk.hu/mnbkb/
Az OSZK által közreadott félhavonta megjelenő folyóirat, amely az Egységes Bibliográfiai Számbavétel alapelveinek megfelelően folyamatosan és teljeskörűen közli a Magyarországon megjelenő könyvek és könyvjellegű dokumentumok hiteles leírásait az érvényes nemzeti és nemzetközi szabványok, szabályzatok alapján. Az MNB füzetek mindenkori utolsó öt száma az elérhető az OSZK honlapján.
Magyar Nemzeti Bibliográfia. Külföldön Megjelenő Hungarikumok. Könyvek, Új periodikumok 

Magyar Nemzeti Bibliográfia. Külföldön Megjelenő Hungarikumok. Cikkek

1.2. Dokumentumtípusonkénti nemzeti bibliográfiák:

Időszaki kiadványok:
Magyar Nemzeti Bibliográfia, Új Periodikumok (MNB ÚP) - http://www.oszk.hu/mnb/ujperiodikumok/
Havi kurrens nemzeti folyóirat-bibliográfia 1991-től 2001-ig nyomtatásban jelent meg. 2002. januárjától az OSZK azonos tartalommal és szerkezettel a sajtóbibliográfiát csak elektronikus formában jeleníti meg. Műfajából is látható, hogy a Magyarországon újonnan megjelenő időszaki kiadványokat tartalmazza.

Nem tartoznak a bibliográfia gyűjtőkörébe a sorozatok és a rendezvények, konferenciák, kiállítások kiadványai - ezek tételeit az Magyar Nemzeti Bibliográfia. Könyvek Bibliográfiája közli.

Magyar Időszaki Kiadványok Repertóriuma (IKER) - http://w3.oszk.hu/rep.htm
Az IKER adatbázis az 1993 óta feldolgozott, Magyarországon megjelent és az Országos Széchényi Könyvtárhoz kötelespéldányként beszolgáltatott időszaki kiadványok válogatott társadalom- és természettudományi cikkanyagának bibliográfiai tételeit tartalmazza. Feldolgozza a tudományos, irodalmi, művészeti szaklapokat, az évkönyveket, valamint az országos napilapokat.

CD-ROM-ok:
Magyar CD-ROM diszkográfia, Neumann János Digitális Könyvtár és Multimédia Központ, URL: http://www.neumann-haz.hu/cdrom_diszkografia/ Utolsó letöltés: 2006.03.03.
Internetes források:
Webkat.hu - http://www.webkat.hu
Segítségével az interneten található - a magyar kulturális örökség körébe tartozó – dokumentumokat, intézményeket lehet könnyen megkeresni.
1.3. Tartalomjegyzék-szolgáltatás:

MAgyar Folyóiratok TARtalomjegyzékeinek Kereshető Adatbázisa (MATARKA) - http://www.matarka.hu/
A magyar kiadású szakfolyóiratok tartalomjegyzékét dolgozza fel könyvtári konzorcium keretében a Miskolci Egyetem Könyvtár, Levéltár, Múzeum vezetésével. A felvett adatok adatbázisba kerülnek és több szempont szerint visszakereshetők ill. az egyes számok külön-külön böngészhetők.
2. Külföldi, több tudományterületre kiterjedő bibliográfiák:

Social Science Information Gateway (SOSIG) - http://www.sosig.ac.uk/
The service aims to provide a trusted source of selected, high quality Internet information for researchers and practitioners in the social sciences, business and law. It is part of the UK Resource Discovery Network.
Web of Science (WOS) – jogosultsággal: http://www.eisz.hu   honlap: http://scientific.thomson.com/products/wos/
Interdiszciplináris adatbázis, amelynek heti frissességgel közreadott anyaga a tudomány egész területére kiterjed. Tudományos szempontok szerint rendszerez, valamint sokoldalú keresést biztosít. Az EISZ keretén belül elérhető hazánkban ingyenesen.
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Science Direct - http://www.sciencedirect.com/ vagy jogosultsággal: http://www.eisz.hu
Az Elsevier tudományos kiadó fulltext és adatbázis szolgáltatása. Fő profilja a természettudományos, műszaki és orvosi folyóiratok nyomtatott és elektronikus formában való terjesztése. Teljes szövegű hozzáférést biztosít a saját kiadású papíralapú folyóiratok elektronikus változatához, illetve más kiadók e-folyóirataihoz. Az EISZ keretén belül elérhető hazánkban ingyenesen.
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2.1. Tartalomjegyzék-szolgáltatások:
IngentaConnect - honlap: http://www.ingentaconnect.com/
Offers one of the most comprehensive collections of academic and professional research articles online - some 19 million articles from 29,500 publications, including 8,000 online. IngentaConnect provides researchers with: A comprehensive collection of citation data - some 19 million articles from 29,500 publications; Online access to the full text of electronic articles, through online purchase of individual articles, or through subscriptions to publications.
Current Contents Connect - http://scientific.thomson.com/products/ccc/
is a multidisciplinary current awareness Web resource providing access to complete bibliographic information from over 8,000 of the world's leading scholarly journals and more than 2,000 books.

